



Danske Havne mener

Danske Havne skal beklage, at trafikministeren ikke vil justere havneloven foreløbig.

Vi har været tilfreds med havneloven fra 2000. Med rettidig omhu sikrer loven gode udviklingsbetingelser for havne, og de tre muligheder for at organisere de kommunalt ejede havne – kommunal havn, kommunal selvstyrehavn og kommunal aktieselskabshavn – har været rigtige for den proces kommunerne har været, og er i, med beslutning om deres havnes fremtid.

Det er vigtigt, at der er politisk forståelse for, at beslutning om den lokale havns fremtid er en af lokalområdet vigtigste erhvervspolitiske beslutninger, og der knytter sig mange synspunkter og muligheder til udviklingen, som bør have den nødvendige tid og grundighed.

Men havne er også virksomheder, der konkurrerer internationalt, og det kræver stadig tilpasning af lovgivning, procedurer og kontrol, hvis danske havne som transportcentre skal levere skibe, biler og bane den optimale service.

Væsentligste udviklingstræk i den europæiske havneudvikling er:

- havne udvikler sig fra at være havne i snæver forstand til at være transportcentre
- konkurrencen er mellem logistikkæder mere end mellem havne

- konkurrencen er europæisk og international, ikke længere national
- krav om forenklet og effektiv service. Transportkøber skal kun henvende sig ét sted, som så koordinerer de mange aktører, ikke mindst de bureaukratiske told- og kontrolpapirer
- store havne oplever øget konkurrence fra mindre og specialiserede havne
- miljøhensyn og økonomiske hensyn udvikles i takt

Havne, mæglere og havnevirksomheder er ved at finde sammen om at tilbyde den bedste service. Men havneloven mangler mulighed for, at havne kan fremme denne service, hvor samarbejdet halter eller ikke er et komplet ”one-stop-shopping”. Desuden kan der være tilfælde, hvor konkurrencen kan styrkes og effektiviteten forbedres til gavn for havnens samlede konkurrencedygtighed.

Derfor er der behov for at justere Havneloven nu. Danske Havne har anmeldt to ønsker til justering:

1. bevare mulighed for at organisere havnen som kommunal havn, selvstyrehavn eller aktieselskabshavn.
2. selvstyrehavne og aktieselskabshavne skal sikres mulighed for at udføre havneservice i fri og lige konkurrence. Havneservice er lodsning, bugsering, trosseføring, stevedoring og lagervirksomhed.

Derfor er det meget uheldigt at udskyde en justering af havneloven til opgave- og strukturreformen er på plads i 2007 eller til EU når frem til et havneservedirektiv, formentlig i 2007.

De problemstillinger opgave- og strukturreformen kan rejse for havne er primært betingelser for samdrift af havne og hvem der skal

drive de amtskommunale havne og færgeruter. De overvejelser er nøjagtig de samme, som skal gøres for at kommunalt ejede havne kan udføre havneservice.

Uffe Steiner Jensen, bestyrelsesformand

Havneloven ændres ikke

Trafikministeren har udskudt den lovede revision af havneloven. Loven er ikke på Regeringens program for den folketingsssamling, der netop er begyndt.

Begrundelsen er, at man vil afvente opgave- og strukturreformen, og at havneanalysen ikke er færdig.

Som det fremgår af formand Uffe Steiner Jensens leder i dette nyhedsbrev er der ingen faglige begrundelser for ikke at gennemføre den lovede revision nu. ”De problemstillinger opgave- og strukturreformen kan rejse for havne er primært betingelser for samdrift af havne og hvem der skal drive de amtskommunale havne og færgeruter. De overvejelser er nøjagtig de samme, som skal gøres for at kommunalt ejede havne kan udføre havneservice.”

Det kan forventes, at oppositionen med et lovforslag vil kræve en revision af havneloven. Den enighed, der indtil for få dage siden var mellem folketingets partier om at revidere havnelovens bestemmelser om fri og lige adgang til at udføre havneservice, er nu afløst af konflikt.

Bestyrelsens møde med Folketingets Trafikudvalg

Danske Havnes bestyrelse mødtes den 8. september 2004 med Folketingets Trafikudvalg til en drøftelse af udviklingen i danske havne. Fra Danske Havnes side var der særlig fokus på havneloven, som en god lov, der blot krævede en revision. Det er essentielt for havnene, at de eksisterende organisationsformer, der tager hensyn til forskelligheden i havnene, bevares. Samtidig må det også erkendes, at havnene har udviklet sig, hvilket kræver en tilpasning til den kommercielle virkelighed de befinder sig i. Flere udtrykte enighed i behovet for en revision af havneloven.

Der var også en fælles forståelse af behovet for en overordnet transportstrategi og -politik, der behandler hele sektoren under et. Danske Havne ser gerne at havnesektoren bliver set i denne sammenhæng og at det samtidig anerkendes, at der er kommerciel basis for en række store, konkurrencedygtige havne, men at der også ud fra et erhvervs- og regionspolitisk hensyn er basis for flere havne.

Havnekonference og Delegeretmøde 2. – 3. november

Havnekonferencens program er klar, indlederne oplagte, delegeretmødets emner venter på beslutning og tilmeldinger indløber i en jævn strøm.



Kilde: Køge Havn

På konferencen bliver der god mulighed for at ajourføre sig med aktuelle udviklingstræk og pleje netværket. I programmet sættes danske havnes udvikling i forhold til dansk og europæisk transportpolitik. Fire workshops behandler emnerne: Hvad er der brug for i en ny havnelov? Fiskerihavnes muligheder for udvikling, Havn og transport mod år 2010 og Havn og By. Desuden behandles de mulige konsekvenser af strukturreformen for havne og to medlemmer af Europaparlamentet behandler havne i europæisk miljø- og transportpolitik.

Delegeretmødet skal behandle beretning, ændring af vedtægter (medlems- og afstemningsregler) og Strategi 2010 for Danske Havne.

Program og tilmeldingsskema kan ses på Danske Havnes hjemmeside <http://www.danske-havne.dk/arrangementer.aspx>

Havnenes miljøforhold

Danske Havne afholdt den 21. september 2004 en velbesøgt temadag om havnenes miljøforhold for havnenes medarbejdere. Formålet med dagen var en generel orientering om de miljømæssige udfordringer og problemer, havnene står overfor. Vi kom vidt omkring både miljøcertificering, udlægning af internationale beskyttelsesområder, vandrammedirektivet, håndtering af havnesediment, emissioner og støj fra skibe, indkøb af tropisk træ og nødhavne. Målet var at give inspiration og dele erfaringer fra særlig Havnemiljøudvalget med de øvrige havne. Det er tanken, at der afholdes miljøtemadage med passende mellemrum. Medlemmerne vil kunne finde indlæg fra temadagen på Danske Havnes hjemmeside <http://www.danske-havne.dk> under de særlige medlemssider.



Kilde: Rønne Havn

Møde i Vestkysthavnegruppen

Vestkysthavnegruppen, der består af bestyrelses-repræsentanter og havnedirektører for Esbjerg, Hvide Sande, Thyborøn, Hanstholm, Hirtshals og Skagen Havn holdt møde den 9. september i Thyborøn.

Formiddagen indledtes ved borgmester Erik Flyvholm, Thyborøn-Harboøre Kommune, der påpegede Thyborøn Havn og andre vestkysthavnes helt centrale rolle for vestkystkommunernes erhvervsliv, beskæftigelse og økonomi og også vigtigheden af, at havnene har en velfungerende brancheorganisation. Danske Havnes formand, formand Uffe Steiner Jensen, holdt indlæg om Danske Havnes indsats for fiskerihavn-

ene, og havnedirektørerne holdt oplæg om de problemstillinger, der arbejdes med i Danske Havne og Fiskerihavnsudvalget, og som specielt optager fiskerihavnene. Bestyrelsesformand for Thyborøn Havn og medlem af bestyrelsen for Danske Havne, Kaj Schmidt, orienterede om bestyrelsesarbejdet i Danske Havne. Efterfølgende udspandt sig en drøftelse af arbejdet i Fiskerihavnsudvalget, som gav indtryk af, at den generelle opfattelse er, at det "ikke er så ringe".

Om eftermiddagen var alle på rundtur på Thyborøn Havn. Særligt indtryk gjorde havnens nye konsumcenter, som har til formål at sikre tilpas håndtering af fisken under kølede forhold og et topprofessionelt auktionssystem med henblik på, at fiskerne får fordelagtige priser for den landede fisk.

Næste møde i Vestkysthavnegruppen holdes den 9. september 2005 i Hirtshals Havn. Formand Uffe Steiner Jensens indlæg ved mødet i Vestkysthavnegruppen findes på Danske Havnes hjemmeside <http://www.danske-havne.dk/Nyheder.aspx>

Første amtsvise møde om nødhavne

Miljøstyrelsens første amtsvise møde om nødhavne blev afholdt i Aalborg den 2. september. På mødet drøftedes beredskabskrav, retningslinjer for anvisning af skibe i nød til nødrområder og dækningen af nødhavnens direkte og indirekte tab via eksisterende kompensationsfonde. Det vigtigste resultat af mødet var Miljøstyrelsens melding om, at der som udgangspunkt ikke ændres i kravene til beredskab i havne udpeget som nødrområder.

Danske Havne har bedt Søfartsstyrelsen om et møde om dækningen af tab nødhavne måtte få. Mødet holdes den 12. oktober 2004. Miljøstyrelsen har endnu ikke taget stilling til, hvornår næste amtsvise møde holdes men forventer, at det sker i november 2004. Danske Havnes skriftlige orientering til de havne, der er udpeget som nødrområder og Miljøstyrelsens referat af mødet findes på Danske Havnes hjemmeside <http://www.danske-havne.dk/Nyheder/Branchenyt.aspx>

Nyt fra bestyrelsen

Bestyrelsen ser frem til at kunne byde de grønlandske havne og Baltic Gate Terminal velkommen som nye medlemmer. Bestyrelsen foreslår på delegeretmødet en række vedtægtsændringer, herunder også, at alle havne i Rigsfællesskabet kan optages som medlemmer. Derefter kan 13 grønlandske havne samlet under Royal Arctic Havneservice optages som medlemmer. Herudover ønsker BGT også medlemskab, selvom havnen endnu er i etableringsfasen. Bestyrelsen har besluttet, at virksomheden optages som midlertidig medlem, og senere som permanent medlem, når der begynder at komme omsætning i havnen. Danske Havne har dermed 60 medlemmer, der repræsenterer 76 fysiske havne, hvortil kommer tilknytningen til Foreningen af danske Privathavne.

Temadag 3 om sikring af havne

I havnene er opgaven med sikring nu nået over i den fase, hvor sikringstiltag og arbejdsprocedurer beskrevet i sikringsplaner skal trimmes, så håndteringen af trafik kan foregå med mindst mulig gene. Danske Havne afholder derfor Temadag 3 om ”Terrorsikring og praktisk trafikhåndtering i havne” på Radisson SAS H.C. Andersen Hotel i Odense den 2. december 2004.

Deltagelse i temadagen er gratis for medlemmer, der deltog i Danske Havnes uddannelse i sikring på niveau 1 (Sikringsansvarlig). Deltagergebyr for andre medlemmer er kr. 950,- (ekskl. moms). Deltagergebyr for ikke-medlemmer er kr. 1500,- (ekskl. moms).

Invitation og program findes på Danske Havnes hjemmeside <http://www.danske-havne.dk/Arrangementer.aspx>.

Tilmelding kan foretages enten via fax (se den udsendte invitation) eller elektronisk via Danske Havnes hjemmeside <http://www.danske-havne.dk/Arrangementer.aspx>.

EU nyt:

ESPO

September har været en travl måned i ESPO med møder i Marine Committee, Transport Committee og Executive Committee. Møderne har behandlet meget centrale emner for europæiske havne:

- Direktivforslag om havneservice (Port Package II) behandles i Kommissionen 18. oktober, og der træffes beslutning om forslaget fremsættes. Stemningen i havnene er for ideen i forslaget, men man frygter at et forslag fra en afgangskommissær bliver dårligere end et forslag fra den nye kommission. Kopi af seneste version af direktivforslaget kan rekvireres i sekretariatet.



Kilde: ADP

- Direktiv om sikring af havne. Forslaget skal nu behandles i Europaparlamentet og ESPO's holdning er som Danske Havnes: Begræns sikringsområde og faciliteter til det mest nødvendige, Kommissionen skal ikke inspicere i medlemslandene, men sikre, at de nationale kontrolmyndigheder inspicerer og gennemfører den foreskrevne sikring, kontrol af passagerer bør kun indføres ved forhøjet beredskab og betænkelighed ved US Coast Guards inspektioner i europæiske havne.
- Motorways of the Sea programmet. Alle har stor opmærksomhed på, at støtte ikke fører til konkurrenceforvridning, og generel accept af støtte til infrastrukturforbedringer i baglandet

(jernbane og vejindføring til havne samt til elektronisk logistikværktøj).
Støttekriterier skal vedtages af Kommissionen og projektforslag vedrørende bl.a. Motorways of the Baltic Sea indsendes i 2005.

Størst opmærksomhed var der om ESPO's udkast til strategi og politik for europæiske havne. Udspillet mangler endnu for meget til at blive præsenteret her, og et nyt udkast vil blive behandlet af Executive Committee den 12. november, inden det forelægges General Assembly i ESPO den 24. november. Forslaget skal offentliggøres ved en VIP begivenhed, hvor også Danske Havne har inviteret MEP'er og danske myndigheder.

Regionsudvalget

Regionsudvalget har vedtaget en udtalelse om forslag til direktiv om havnesikring. Sammen med KL har Danske Havne forhandlet udtalelsen og fået Danske Havnes synspunkter stærkt repræsenteret. Udtalelsen vil blive tilgængelig på Danske Havnes hjemmeside, når den udsendes fra Regionsudvalget.

Møder og konferencer i oktober-december

4. oktober: Skibsteknisk Selskab, København
12. oktober: Nødhavne, Søfartsstyrelsen og Danske Havne
29. oktober Møde i Limfjordshavne
2. november: Bestyrelsesmøde, Aalborg
2. – 3. november: Havnepolitisk konference og delegeretmøde, Aalborg
12. november: ESPO Executive Committee, Bruxelles
23. november: ESPO Executive Committee, Bruxelles
24. november: ESPO General Assembly, Bruxelles
2. december: Temadag 3 om sikring af havne, Odense
7. december: Isbrydningsrådet, Århus